

*В диссертационный совет 24.2.320.07,
созданный на базе
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»
350000, г. Краснодар, ул. Рашпилевская, д. 43*

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

Лихачева Никиты Александровича на тему:

«Уголовно-правовое противодействие преступлениям в сфере обеспечения информационной безопасности: законодательный, правоприменительный и доктринальный аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Актуальность темы диссертации Н.А. Лихачева сомнений не вызывает. Обеспечение информационной безопасности уголовно-правовыми средствами в последние годы, особенно в условиях проведения специальной военной операции, обрело статус государственной задачи. Необходимость защиты информации, персональных данных, сведений, составляющих предмет различных форм тайны, установлен целым рядом универсальных международных, зарубежных и отечественных нормативно-правовых актов и иных официальных документов. Представленные в автореферате статистические сведения, характеризующие рост преступности в данной сфере, подчеркивают, что диссертация Н.А. Лихачева является крайне актуальной, поскольку её цель состоит в формировании совокупности новых научных положений, дополняющих и развивающих теоретические основы уголовно-правового противодействия посягательствам на информационную безопасность, и разработке на этой основе путей совершенствования отдельных направлений уголовно-правовой политики в указанной сфере (с. 6).

Рецензируемая работа обладает выраженной научной новизной, поскольку она является одним из первых комплексных исследований, проведённых после реформирования уголовного законодательства в соответствующей его части. Своё непосредственное выражение научная новизна находит в основных положениях, выносимых на защиту.

Содержание автореферата позволяет заключить, что структура диссертации логична, она соответствует заявленной теме, цели и задачам исследования. Исходя из анализа содержания работы, а также основных положений, выносимых на защиту, можно сделать вывод, что поставленная автором цель исследования была успешно достигнута.

К достоинствам диссертации, исходя из текста автореферата, следует отнести выявленный Н.А. Лихачевым комплекс специфических особенностей, свойственных преступлениям, посягающим на информационную безопасность (с. 9-10), разработанную им дефиницию названных преступлений (с. 10) и представленную в авторском видении классификацию их системы (с. 10-11).

Заслуживает внимания предложение соискателя об уточнении территориального принципа действия уголовного закона в пространстве «путем определения соотношения киберпространства и информационного пространства, установив юрисдикцию государства над его национальным сегментом ИТС «Интернет» и распространив суверенитет за пределы материального мира» (с. 11).

Изучение содержания автореферата показывает высокую теоретическую и практическую значимость выводов диссертанта. Полученные результаты вносят существенный вклад в теорию уголовного права; они могут быть успешно использованы в образовательном процессе, в законотворческой и правоприменительной деятельности.

Достоверность результатов диссертационного исследования подтверждается правильно подобранными методами научного познания; обобщением судебной практики, статистических данных и результатов проведенного анкетирования 138 практических работников по проблемным аспектам исследования (с. 23).

Результаты исследования получили необходимую апробацию. По теме диссертации автором опубликованы восемь научных статей, четыре из них – в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Кроме того, основные положения диссертации представлялись на международных научно-практических конференциях, используются в образовательном

процессе и правоприменительной деятельности.

Таким образом, диссертация Н.А. Лихачева заслуживает высокой позитивной оценки. Вместе с тем данное научное исследование не лишено отдельных недоработок.

Так, в диссертации, судя по содержанию автореферата, проведено подробное исследование зарубежного опыта в части установления уголовной ответственности за преступления против информационной безопасности, что позволило автору сделать вывод о наличии различных подходов к регламентации ответственности за данный вид преступлений в зарубежных уголовных законодательствах и возможности имплементации в отечественный закон некоторых содержащихся в них норм. Вместе с тем вынесенное на защиту положение, содержащее вывод из осуществленного компаративистского исследования (с. 12), выглядит необоснованно скромным. На защите Н.А. Лихачеву стоило бы представить более подробные пояснения.

Кроме того, не совсем понятны критерии выбора совокупности государств, законодательство которых изучено соискателем. Возможно, в диссертации соответствующие пояснения содержатся и будут озвучены в процессе защиты.

Вместе с тем замечу, что высказанное замечание носят, скорее, рекомендательный характер и не умаляет общей высокой оценки диссертационного исследования Н.А. Лихачева.

Вывод: как свидетельствует текст автореферата, представленная на соискание учёной степени кандидата юридических наук диссертация Н.А. Лихачева, выполненная на тему «Уголовно-правовое противодействие преступлениям в сфере обеспечения информационной безопасности: законодательный, правоприменительный и доктринальный аспекты», является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для уголовно-правовой науки, и отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении учёных степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а автор дис-

сертации Лихачев Никита Александрович заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Профессор кафедры
организации финансово-экономического,
материально-технического и медицинского обеспечения
Академии управления МВД РФ,
доктор юридических наук
(12.00.08 – Уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право), доцент
«30» мая 2024 г.

Скачко Анна Владиленовна

Контактная информация: Академия управления Министерства внутренних дел Российской Федерации; Российская Федерация, 125993, г. Москва, ул. Зои и Александра Космодемьянских, д. 8; тел.: +7 (499) 150-16-69; e-mail: aumvd@mvd.ru.

